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 V挖=SxL

V挖—— 沟槽挖方， m3；

                       S——某管段沟槽开挖平均断面面积，m2；

                      L——沟槽开挖长度，即管段的长度，m。

     底宽7m以内、底长大于底宽3倍以上按沟槽计算。土方工程量按设计图示尺寸计算。管道接

口作业坑和沿线各种井室所需增加开挖的土石方工程量按实计算。

管道沟槽挖方可按下式计算:



V挖=(B+2b+mH)xHxL

有湿土时:
V湿=(B+2b+mH湿)xH湿 xL

V干=V-V湿
式中：V湿——挖湿土的方量，m3；
V干——挖干土的方量，m3; 

H湿——湿土的深度， m。

市政工程的内容如某管段的沟槽开挖断面示意图所示，计算
该管段沟槽开挖平均断面面积，需首先确定
沟槽开挖的断面尺寸，包括:沟槽底宽(B+2b)
、 沟槽边坡(1 :m)、管段的沟槽平均挖深H
。 B为管道结构宽，b为管沟底部每侧工作面
宽度。图示管道沟槽挖方可按下式计算:

沟槽开挖断面示意图



[例]某道路工程， 挖土方量为1 800m3，填土方量为500m3，
挖、填土考虑现场平衡，试计算其土方外运量。
[解]挖、运土方体积均以自然方计算；填土方体积以实方计
算故需把本例中的填土方体积转换为自然方
查表可知，
实方:自然方=1 : 1.15

本例中填土所需自然方=500x 1.15=575(m3)

则土方外运量=1800-575=1 225(m3)

管道结构宽的确定。
根据管道基础结构图，结合施工方法按以下规则确定管道结构宽:
(1)管道无管座时，管道结构宽按管道外径计算; 
(2)管道有管座时，管道结构宽按管道基础外缘(不包括各类垫层)计算;
(3)构筑物结构宽按基础外缘计算;
(4)如设挡土板，结构宽每侧加150mm。

特别提示：
管道采用钢筋混凝土条形基础时，基础基础外缘的宽度就是平
基的宽度。
沟槽开挖如设挡土板，则管沟底部每侧增加100mm。



(1)按施工组织设计确定的管沟底部每侧工作面宽度计算: 

(2)如施工组织设计未明确的，可按下表计算。



UPVC、HDPE等塑料管沟槽开挖底宽的确定。
(1) 设计中有规定的，按设计规定的底宽计算。
(2)设计未明确的，根据沟槽有无支撑，分别按下面规则确定。
①沟槽无支撑:沟槽底宽按管道结构宽每侧加30cm工作面计算。
②沟槽有支撑:按表4-3，根据管径、挖深确定沟槽底宽。织设计确定的管沟底部每侧工作面宽度计算: 

(2)如施工组织设计未明确的，可按下表计算。



沟槽边坡的确定：
(1)按施工组织设计确定的沟槽边坡计算；
(2)如施工组织设计未明确的，可按下表计算。

基基础础土土方方放放坡坡，，自自基基
础础((含含垫垫层层))底底标标高高算算
起。起。



[例]某沟楷开挖断面如图所示，试计算沟槽开挖的放坡系数。
[解]放坡系数m=1.5/2.3x0.5+0.8/2.30.33 = 0.44 

沟槽开挖边坡为: 1 :0.44

如在同一断面内遇有数类土壤，其放坡系数可按各类土占全部深度的百分比如在同一断面内遇有数类土壤，其放坡系数可按各类土占全部深度的百分比加权加权计算。计算。



管道十字或斜向交叉，沟槽挖土交接处产
生的重复工程量不扣除。
管道走向相同，在施工过程中采用联合槽
开挖时，沟槽挖土交接处产生的重复工程
量应扣除。

联合槽开挖断面示意图



1.挖土交叉处产生的重
复工程量不扣除。基础
土方放坡，自基础(含
垫层)

修建机械上、下坡道的土方量以及为保证路基边缘的压实度而设计的加宽填
筑的土方量并入土方工程量内。
石方工程量按设计图示尺寸加允许超挖量计算，开挖坡面每侧允许超挖量:极
软岩、软岩20cm,较软岩、硬质岩15cm。
工作面宽度与石方超挖量不得重复计算，石方超挖仅计算披面超挖，底部超
挖不计。

特别提示
(1)石方爆破开挖工作面宽度与石方超挖量不得重复计算。
(2)石方爆破开挖底部超挖不计。
(3)人工凿石不得计算超挖量。



管沟回填土应扣除各种管道、基础、垫层和构筑物(主要是沿线检查井)所占的体
积。管沟回填应扣除管径在200mm以上管道、基础、垫层和各种构筑物所占的体积。
沟槽回填工程量按下式计算: 

                                                   V回填=V挖-V应扣

式中  V挖——管道沟槽的挖方量(包括沿线检查井，m3；
           V应扣——管道、 基础、垫层与构筑物所占的体积之和，m3 。



[例]某道路工程， 挖土方量为1 800m3，填土方量为500m3，
挖、填土考虑现场平衡，试计算其土方外运量。
[解]挖、运土方体积均以自然方计算；填土方体积以实方计
算故需把本例中的填土方体积转换为自然方
查表可知，
实方:自然方=1 : 1.15

本例中填土所需自然方=500x 1.15=575(m3)

则土方外运量=1800-575=1 225(m3)

管道结构宽的确定。
根据管道基础结构图，结合施工方法按以下规则确定管
道结构宽:
(a)管道无管座时，管道结构宽按管道外径计算; 
(b)管道有管座时，管道结构宽按管道基础外缘(不包括
各类垫层)计算;
(c)构筑物结构宽按基础外缘计算;
(d)如设挡土板，结构宽每侧加100mm。

某排水工程WI~W3管段沟槽放坡开挖，采用拉铲挖掘机挖土并装车开挖(沿沟槽方向
作业)，人工辅助清底，土壤类别为三类干土;该管段原地面平均标高为3.80m，槽底
平均标高为1.60m， 施工组织设计确定沟槽底宽((含含工工作作面面))为1.8m， 沟槽全长为
70m,机械挖土挖，采用人工辅助开挖。试分别计算机械挖土及人工挖土数量，并确
定套用的定额子目及基价。
[解]沟槽开挖深度=3.80- 1.60=2.20(m)
土壤类别为三类土，需放坡，查表可知放坡系数为0.25.
土石方总量V总=(1.8+ 0.25x2.2)×2.2x70≈361.9m3

(1)人工辅助开挖方量V人工=361.9×5%≈18.095(m3)
套用的定额子目: 1-1-13
换算后基价=4674.29x1.5≈7011.435(元/100m3)
(2)机械挖方量V机械=361.9×95%≈343.805(m3)
套用的定额子目: 1-1-131
基价=388.3（元/1 00m3）

除大型支撑基坑土方开挖
定额子目外，机械挖土方
中如需人工辅助开挖(包
括切边、修整底边和修整
沟槽底坡度)，机械挖土
按实挖土方量的95%计
算，人工挖土按实挖土方
量的5%执行底层土质相
应子目乘以系数1.5。
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市政工程的内容

从一类土
到四类土，
土壤的紧
固系数越
来越大。



市政工程的内容

从极软石
到硬质石，
岩石的紧
固系数越
来越大。



土石方的挖、推、铲、装、运、破碎等体积均以天然密实体积计算，填
方按设计的回填体积计算。不同状态的土、石方体积分别按土方体积换
算表、石方体积换算表相关系数换算。

虚方体积是
指挖出以后
或回填以前
松散的土方
体积。松填
体积是指用
于回填未经
夯实、自然
堆放的土方

体积。



[例]某道路工程， 挖土方量为1 800m3，填土方量为500m
3，挖、填土考虑现场平衡，试计算其土方外运量。

[解]挖、运土方体积均以自然方计算；填土方体积以实方
计算故需把本例中的填土方体积转换为自然方
查表可知，
实方:自然方=1 : 1.15

本例中填土所需自然方=500x 1.15=575(m3)

则土方外运量=1800-575=1 225(m3)
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市政工程的内容
土石方运输的工稈量按挖方工程量減填方工程量计算。

V运=V挖-V填x1.15

V运的值カ正，则有多余土方需外运; V挖的值カ負，则需运入土方用于回填。



市政工程的内容
1.土石方运距应以挖土重心至填土重心或弃土重心最近距离计算，挖土重心、填土重心、
弃土重心按施工组织设计确定。如遇下列情况应增加运距:
（1）人力及人力车运土、石方上坡坡度在15%以上，推土机、铲运机重车上坡坡度大于
5%，斜道运距按斜道长度乘以如下系数。
（2）拖式铲运机(斗容量3m3)加27m转向距离，其余型号铲运机加45m转向距离。
2.自卸汽车运输运距超过20km时，按各地有关规定计算。



某土方工程:设计挖土数量为1800m3 ,填土数量为500m3 ,挖.填土考虑现场平衡。试
计算其土方外运量。

[解 ]填土数量为  500m3,查“土方体积换算表”得夯实后体积 :天然密实度体积
=1:1.15,填土所需天然密实方体积为500X1. 15= 575m3 ,故其土方外运量为1800- 
575= 1225m3



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访
问：https://d.book118.com/448057131103006061
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